ИНФОРМАТИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ МОУ СОШ № 44 Г.ПОЛЫСАЕВО

А.А.Булатова, E-mail: bualbina@yandex.ru
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 44», г. Полысаево

Современное инновационное образование в школе предусматривает значительное расширение роли информатики и информационных технологий как эффективного средства саморазвития, самосовершенствования, самообразования и самоконтроля учащихся в учебном процессе.


Сегодня все больше учебных заведений нашей страны получают возможность использовать информационные технологии в учебном процессе. Информационно-коммуникационные технологии могут существенно помочь в перестройке учебного процесса в школе. Они соответствуют поиску нового содержания образования, изменению организационных форм и методов обучения.


Проникновение в школу учебных компьютерных коммуникаций является одной из составляющих процесса информатизации образования. Здесь пересекаются вопросы целей и содержания образования, организационных форм и методов учебной работы.


Техническая база для массового использования компьютерных коммуникаций в школе неуклонно расширяется и становится доступной многим школам. Процесс информатизации образовательной среды в Муниципальном общеобразовательном учреждении «Средняя общеобразовательная школа  44» г. Полысаево Кемеровской области идет достаточно быстро.


В 2006 году наша школа получила грант в размере 1 млн. рублей, как победительница конкурса инновационных школ России. Большая часть этой суммы была потрачена на приобретение компьютерной техники. В августе 2007 г. Школа стала победительницей традиционного конкурса по подготовке школ к новому учебному году. Полученный грант в размере 70 тыс. руб. был использован на приобретение ноутбука и двух мультимедийных проекторов.

В результате перечисленного выше финансирования в школе наблюдается следующая картина:

· 90% учителей школы, обучены пользовательскому навыку работы на компьютере; 

· Администрация школы владеет пользовательскими навыками работы на компьютере; 

· 25% учителей школы, владеют пользовательскими навыками работы на компьютере в достаточной для реализации проекта информатизации степени; 

· 4 учителя имеют опыт разработки и проведения медиауроков;

· Кабинет информатики оборудованный 14-ю компьютерами;

· 2 компьютера в распоряжении администрации школы;

· 7 компьютеров в распоряжении психолога, социального педагога, библиотекаря, учителей в предметных кабинетах (начальная школа, МХК, математика, биология, химия, русский язык и литература);

· 4 интерактивных доски;

· 1 интерактивная панель;

· 3 графических планшета;

· 1 ноутбук;

· 7 мультимедийных проекторов;

· 1 вебкамера;

· наличие программного обеспечения по предметам: химия, математика, история, физика, ИЗО, биология, ОБЖ, география, русский язык, МХК;

· подключение компьютерного класса к сети Интернет.

С целью подготовки учеников к получению дальнейшего образования с использованием современных информационных технологий и профессиональному самоопределению в высокоразвитой информационной среде осуществляется обучение на уроках информатики (в 5-6, 10-11-х классах по одному часу в неделю, 9 класс – два недельных часа). 

Но, как всем хорошо известно, можно иметь достаточно хорошую материальную базу, но не использовать и десятой части ее возможностей. В нашей школе все совершенно не так.

На сегодняшний день в школе имеется один компьютерный класс, двери которого ежедневно открыты для учащихся и учителей школы. Помимо уроков информатики в кабинете информатики проводятся как интегрированные уроки, так и уроки учителей предметников с мультимедийными дисками в условиях виртуальной лаборатории по химии и физике. Проводится компьютерное тестирование учащихся по различным предметам, результаты которого заносятся в специальную базу.

Большое внимание уделяется подготовке педагогических кадров для работы в условиях информатизации образования. Наша школа имеет статус городской базовой площадкой «Работа с одаренными детьми». В рамках работы базовой площадки каждые каникулы проводятся обучающие мастерские по обучению учителей работе с интерактивными комплексами и созданию презентаций, работе с электронной почтой и поиску информации в Интернете, созданию школьного сайта и работе в графических редакторах.

Стали традиционными обучающие мастерские для учителей-предметников, проводимые учителями информатики на городских и школьных методических объединениях.

Учителя – предметники нашей школы делятся опытом своей работы по использованию на уроках интеракитвных карт, виртуальных лабораторий и презентаций. В результате подкулючения школы к сети Интернет в рамках национального проекта «Образование» организовано участие школьников в дистанционных конкурсах и олимпиадах, в которых наши ученики показывают стабильно высокие результаты. Так Майоров Алексей, ученик 2 класса занял 1 место, а Арсенов Игорь  и Архипова Катя стали лауреатами в III Всероссийской дистанционной олимпиаде по английскому языку. Буслеев Роман (5 класс) и Соседкина Кристина (2 класс) стали лауреатами на Всероссийском дистанционном конкурсе «100 великих. Детские писатели и поэты». Репьюк Наталья, ученица 2 класса, заняла второе место во II Всероссийском дистанционном конкурсе «Новогодняя открытка».  Во Всероссийской дистанционной неделе биологии, проводимой Центром творческих инициатив «Snail», команда 5 класса заняла третье место, а Семенов Вячеслав (1 класс) показал 22 результат из 126 участников в дистанционном конкурсе «Первые шаги. Зимний сезон».

Учащиеся 10 класса Вебер Андрей и Гончарова Дарья показали 27 и 25 результат из 185 участников во Всероссийской дистанционной олимпиаде по химии, проводимой Центром «Эйдос».

Проект «Анализ экологического состояния микрорайона школы» был представлен во втором региональном конкурсе ученических  Интернет-проектов «Химия настоящего и будущего», подготовленный ученицей 10 класса Паламарчук Ангелиной, и занял второе место (ноябрь 2007 г.). 

Проект «Транспорт в городе: экологические проблемы и пути их решения» был представлен учеником 10 класса Вебер Андреем во II Всероссийской дистанционной ученической конференции, проводимой Центром «Эйдос» и научной школой Хуторского и вошел в десятку сильнейших в возрастной группе 10-11 класс и студенты (декабрь 2007г.).


На сегодняшний день есть большие планы по оснащению всех предметных кабинетов школы компьютерной техникой. Необходимо объединение всех компьютеров школы в единую локальную сеть, а также внедрение информационных технологий в управленческую часть воспитательно-образовательного процесса. Очень хотелось бы, чтобы в школе появился еще один компьютерный класс, так как одного класса недостаточно для проведения уроков информатики и уроков по другим предметам одновременно. Надеемся, что наши далеко идущие планы будут воплощены в жизнь. 

